

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VIII Número 1.110 Madrid, martes, 10 de enero de 1939

LA OPINION EXTRANJERA

Qué nos pide y qué nos da

Nuestro pueblo lo ha sufrido todo durante la guerra, pero acaso no haya habido nada tan indignante para él como el egoísmo obtuso de quienes, más allá de las fronteras, no sólo nos han abandonado a nuestra suerte, sino que han hecho los mayores esfuerzos para conseguir aislar nuestra contienda, de modo que no llegasen sus chispas hasta la cordillera de que ellos gozaban. La política no interrelacionista de las democracias ha sido una cobardía y un contraste permanente con nuestro sacrificio en defensa de los intereses democráticos de todos los pueblos. Esa política ha empezado por negarse a ver la significación de nuestra lucha, ha pretendido ponerla al mismo nivel de ignorancia que los hechos, ha cerrado los oídos al clamor que señalaba la invasión que estamos sufriendo y nos ha cercado de tal modo, que en algunos momentos ha hecho tanto como que impidiese nuestra propia defensa.

¿Qué tenemos que agradecer nosotros a la opinión democrática extranjera? De ella no hemos recibido más que desdenes e ingratitudes; no hemos encontrado en ella más que egoísmo e indiferencia. Si todavía estamos combatiendo contra el fascismo, no se debe exclusivamente a nuestra voluntad. Al cabo de dos años y medio de guerra, la contienda está planteada en términos muy semejantes a los del primer día. Para el sacrificio, para la abnegación en el combate e en el trabajo, sólo se puede contar hasta el fin con quienes, no sólo por su posición política, sino también por su situación social, han de ser enemigos del fascismo, entendido éste como la organización de la violencia política para servir al régimen capitalista. Los trabajadores constituyen una columna vertebral de la zona antifascista. Es un impulso proletario el que mantiene nuestra resistencia. Son aspiraciones típicamente obreras las que van dando motivos y argumentos, ante cada nueva situación, cada día y cada hora, a la indecible decisión de seguir luchando.

Y cuando para todos debe ser claro que el antifascismo no tiene significación alguna si pierde sus bases proletarias; cuando nadie puede dudar que sin la clase trabajadora no hay verdaderos instrumentos de acción antifascista, ni objetivos importantes sin sus aspiraciones de redención, nos sale al paso, día tras día, el peligro de "la opinión internacional". Comete, que no nos sorprende. En los primeros meses de 1937 escribimos mucho acerca de

Los campesinos de Madrid piden al pueblo y a las autoridades respeto para lo que es de todos

La Colectividad de Campesinos de Madrid quiere hacer llegar al pueblo y a las autoridades sus quejas fundadas sobre hechos que es preciso evitar para bien de los habitantes y de la agricultura. Los campesinos de esta Colectividad, con el esfuerzo de sus puños, han desgranado por sus tierras que cultivan las simientes que pueden llevar. No hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber de agricultores. Pero nos encontramos con la sorpresa de observar que nuestro esfuerzo puede resultar inútil si no lo respaldan, de grado o por fuerza, unos vecinos de Madrid, que, sin comprender los perjuicios que causan, entran en los sembrados, cortan o arrancan los brotes de cereales y acaban los campos. Lo hacen para dar de comer a unos animales que pueden ser base del sustento de algunas familias, pero no comprenden que los cereales de nuestra Colectividad serán la base para dar pan a buena parte de la población madrileña y para facilitar el alimento a las bestias que la producción necesita.

Los destrozos causados en las huertas, en las que no respetan verdaderas que por han llegado a una sazón y que, por consiguiente, sólo pueden servir como forraje y nunca como alimento para personas, han llegado a mermar nuestra producción en más de un 40 por 100. Este problema de las verduras toca a su fin porque en esta época se producen con mucha intensidad, y por eso tenemos que la fricción de los que cometen semejantes destrozos y robos se lance sobre nuestras tierras de cereales. Esta año parece que la Naturaleza ha puesto su mano en el campo; hay unos trigos y unas cebadas que por su buen cultivo y el tiempo tan favorable, están de la tierra; pero hay unos desgraciados que van hasta con hoces para llevarse lo que puede constituir nuestro pan de mañana; otros meten el ganado, que arranca y destruye los cultivos. Ven las autoridades y el pueblo si tenemos razón para quejarnos y para pedir que se eviten estos desmanes.

CLAUSURA DEL PLENO REGIONAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS DEL CENTRO

Con representaciones de Alcazar de Cervantes, Guadalajara y Ciudad Libre, y con asistencia de Cuenco y Aranjuez, que justifican su asistencia por falta de medios de transporte, se celebran las tareas de este importante Pleno con la representación de seis mil noventa y tres asistentes, terminándose éste con unas deliberaciones de suma trascendencia para la mejor marcha de la Industria de Espectáculos Públicos de la Región Centro, y con carácter nacional, como sujeción a presentar en el Pleno nacional que se celebrará el día 20 en Valencia.

Después de los asuntos de trámite se hicieron varias sugerencias en el aspecto sindical, y para su coordinación en lo que respecta a Industria y Propaganda, se hacen varios informes y se leen, de Cataluña, Levante y Centro, donde marcan su desenvolvimiento general, entabrándose una amplia discusión sobre los mismos, apoyando la Sección de Madrid la creación de Cooperativas regionales, con amplia autonomía, que no roce la Federación de Industria y pueda legalizarse la situación del espectáculo público, quedando el Comité Nacional de Industria como un Comité de relación en el aspecto nacional e internacional, pero sin carácter ejecutivo.

El Pleno marcó su guión en el aspecto económico industrial, en donde, después de una amplia deliberación, se llegó a un acuerdo de todos los puntos tratados en el orden del día, los cuales quedarán analizados por expresar el sentir de los postulados de la C. N. T. en todo lo que afecta a nuestra lucha.

Dándose por terminadas las tareas de este importante congreso con un saludo a todos los combatientes, que defienden la causa de la libertad, frente al fascismo invasor, hasta llegar a la victoria.—Por el Comité Regional, EL SECRETARIO.

¿Quién salvó a España en julio de 1936? ¿Quién inició la epopeya de Madrid en noviembre del mismo año? La contestación está en todas las conciencias, y en todas se alza también el compromiso adquirido por el antifascismo con sus héroes y sus mártires, que lucharon y murieron por lo que nadie tiene derecho a olvidar.

CHAMBERLAIN Y DALADIER SE PONDRAN DE ACUERDO EN PARIS SOBRE LOS PUNTOS QUE EL PRIMERO HA DE TRATAR EN ROMA

Alemania pretende resolver en este año el problema colonial VISPERAS DE LA CONFERENCIA DE ROMA

LOS QUE IRAN A ROMA CON CHAMBERLAIN

LONDRES, 9.— Los señores Chamberlain y Halifax irán acompañados a Roma por Alexander Cadogan, subsecretario permanente del ministerio de Negocios; Maurizio Ingram, director de Asuntos del Sur, del mismo departamento; Cleverley y lord Douglas, secretario y secretario parlamentario de Chamberlain; señor Harvey, secretario de Halifax, y Poakoo, de la oficina de Prensa del mismo ministerio.—Fabra.

JOHN SIMON ASUMIRA LAS FUNCIONES DE JEFE DEL GOBIERNO

LONDRES, 9.— En ausencia de Chamberlain, que saldrá mañana, a primera hora, para París y Roma, en unión de lord Halifax, asumirá las funciones de jefe del Gobierno, de acuerdo con la tradición, el canciller del Echequier, sir John Simon. Se cree que no habrá reunión del Gabinete antes del 18 de enero.—Fabra.

HALIFAX CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR DE FRANCIA

LONDRES, 9.— Lord Halifax ha recibido nuevamente al embajador de Francia, a las cinco de la tarde. Este ha sido el último cambio de impresiones que han tenido antes de la salida de los ministros ingleses para París y Roma, y ha servido para poner una vez más de manifiesto la identidad de opinión entre los Gobiernos francés e inglés.—Fabra.

UNA GRAN MUCHEDUMBRE DICE A CHAMBERLAIN: "ARMAS PARA ESPAÑA"

LONDRES, 10.— A última hora de la tarde de ayer se formó una manifestación, integrada por numerosas personas, que al grito de "Armas para España", intentó llegar al domicilio del presidente del Consejo.

La Policía impidió que el grueso de la manifestación llegase al Downing Street, pero autorizó a una delegación de manifestantes a presentarse en el domicilio de Chamberlain para entregarle sus peticiones.

Esta Comisión hizo entrega del mensaje dirigido al jefe del Gobierno, en el que se pide el levantamiento del embargo de armas a la España republicana y que no sea reconocida, en modo alguno, la hegemonía de Franco.—Fabra.

AUGURIOS SOBRE LA ENTREVISTA DE ROMA

PARIS, 10.— En la entrevista que tendrán mañana los ministros ingleses y franceses se reforzará el acuerdo político conseguido por la diplomacia entre los dos Gobiernos.

El Gobierno inglés ha asegurado al de París que no piensa actuar como mediador entre Francia e Italia en su visita a Roma.

Los ministros ingleses sostienen como fin esencial el poner a punto el Acuerdo angloitaliano.

Es seguro, sin embargo, que Mussolini comunicará a sus interlocutores las reivindicaciones italianas con relación a Francia, y en ese caso, los ministros británicos le aconsejarán que se restablezcan las relaciones normales entre Roma y París, para que negocien directamente entre ellos.

La posición francesa ya fue definida claramente por Bonnet en la Cámara, al declarar que Francia no cederá ni una pulgada de su territorio, y por Daladier, al afirmar en Cócorca y Túnez que Francia no consentirá que se atente directa o indirectamente a la integridad del Imperio. Esta actitud es idéntica en cuanto a Djibuti y el Canal de Suez. El primero es un puerto de escala indispensable a la Marina francesa en la ruta del Extremo Oriente, y no puede hablarse de cesión territorial alguna. En cuanto al Canal de Suez, la mitad de las acciones están en poder de tenedores franceses, que soportan los riesgos de una empresa, y no están dispuestos a cederlas.

Por otra parte, el viaje de Daladier a Túnez fue una magnífica demostración de la unanimidad de sentimientos de 108.000 franceses y dos millones y medio de árabes, y de los 94.000 italianos que pueblan el territorio de la regencia de Túnez, llave del África del Norte y posición estratégica de primer orden en el Mediterráneo, que es fundamentalmente francesa.

El Gobierno francés está dispuesto a negociar con el italiano a base de los acuerdos de Roma, cuando los fascistas restablezcan las relaciones normales con Francia, encontrándose el Gobierno inglés en completo acuerdo en todo con el de París.—Fabra.

DALADIER CON BONNET

PARIS, 9.— El señor Daladier ha recibido esta mañana al ministro de Negocios, señor Bonnet, con quien ha celebrado una detenida conferencia.—Fabra.

PARIS, 9.— Después de la conferencia celebrada esta mañana, el señor Daladier recibió nuevamente al ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet. La conferencia duró más de una hora.—Fabra.

Y BONNET CON LOS EMBAJADORES DE LA GRAN BRETAÑA Y POLONIA

PARIS, 10.— El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, conferenció anoche con los embajadores de la Gran Bretaña y Polonia.

Chamberlain y Halifax habrán emprendido hoy su viaje a Roma, con estancia en París. El escenario ha quedado perfectamente montado, y el público espera, sin impaciencia, pero con indudable expectación, esta nueva fase de la política "pacifista" de los Gobiernos de las dos grandes Potencias democráticas occidentales.

Ha vuelto a París, de su excursión, calificada de triunfal, Daladier. En Cócorca, en Túnez y en Argelia, ha recogido el testimonio vivo de las poblaciones, que han proclamado con entusiasmo su adhesión a Francia. En Túnez, sus paisanos le han acogido como si fuera el salvador de la patria. Se ha conseguido que el jefe de un Gobierno que, aún no hace dos meses, parecía que iba a caer arrastrado por una ola de impopularidad, resurja fortalecido y con las asistencias necesarias para no temer los ataques de sus enemigos. Ante las contingencias de la política exterior, la interior nada representa. Todos los franceses tienen que, a pesar de unidos y casi en el triste espectáculo de mostrar discordias y desavenencias, aproximadas desde fuera para torpedear la grandeza y el poderío del Imperio francés.

La argucia ha sido muy bien esgrimida por el propio Daladier a lo largo de su viaje. Como que éste, al mismo tiempo que parecía obedecer al objetivo de contestar con hechos irrefragables las locas pretensiones italianas, ha dado la impresión de que se utilizaba como instrumento de política interior. Había que quitar a unos la decepción de ver a un estadista de izquierda volverse de espaldas al pueblo y acercarse al Poder con la ayuda de los votos de las derechas, y había que quitar a otros el mal sabor de boca de ver a combatidores por quienes fueran hasta hace poco colaboradores y aliados. Nada mejor que aprovechar el pretexto brindado por los sucesos de Mussolini para conseguir ambos fines y dar al Gobierno una personalidad de que carecía.

Daladier puede hoy hablar con holgura y confianza. La opinión francesa se muestra unida y le otorga sus plácemes. En la defensa del patrimonio nacional no puede haber discrepan-

dores de la Gran Bretaña y Polonia.

También recibió al embajador de Francia, en Berlín.—Fabra.

LOS HALAGUEROS RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CONFERENCIA DE LIMA

NUOVA YORK, 9.— Ha llegado el señor Hull, procedente de Lima. Al desembarcar, y acosado por los periodistas, manifestó que los principios aprobados en la Conferencia de Lima constituirían una conducta internacional basada en la justicia y la libertad indispensables para las relaciones pacíficas y amistosas entre los pueblos.

Dijo que regresa de la Conferencia convencido de que sus resultados tendrán un valor efectivo y permanente en el porvenir. Habló del éxito espléndido de la Conferencia y puso de relieve sus resultados: la resolución de las Repúblicas americanas de estimular el comercio internacional rebajando las Aduanas; la declaración de Lima y, por último, la de los principios americanos. Subrayó la declaración de solidaridad económica, tal y dirigida a los ataques a la política comercial de los países realistas, que no puede compararse en nada al sistema liberal, aceptado en Lima.

Terminó desmintiendo los maliciosos rumores de que los Estados Unidos buscan alianzas políticas o militares con ocasión de esta Conferencia.—Fabra.

ROOSEVELT CONFERENCIA CON SUS EMBAJADORES EN BERLIN, LONDRES Y PARÍS

WASHINGTON, 9.— Los embajadores de los Estados Unidos en Berlín, Londres y París han conferenciado hoy con el presidente Roosevelt. Los dos últimos llegaron inopinadamente a Washington procedentes de Florida. Todos ellos se negaron a hacer declaraciones, manifestando únicamente que el señor Hull llegará a última hora de la tarde.—Fabra.

UN CONGRESO EN PLO DEL EMBARGO DE ARMAS

WASHINGTON, 9.— Una representación del Congreso que se está celebrando a favor del levantamiento del embargo de armas con destino a la República española ha visitado a Sumner Welles para hablarle de las razones que asisten a los congresistas, poniendo de relieve la injusticia que constituye dicho embargo, cuando Francia, está recibiendo con toda libertad armas de Italia y Alemania.—Fabra.

UN INFORME DE LA COMISION DEL CONTROL DE ARMAMENTOS

WASHINGTON, 9.— La Comisión del Control de Armamentos ha presentado su informe al Congreso poniendo de relieve los esfuerzos que ha realizado para impedir los numerosos intentos de burlar la ley de Neutralidad. Dice "aunque que, merced a su vigilancia, no han podido llegar a las rebeldes españolas armas americanas desde el 8 de enero de 1937.

La Comisión publica también el texto de una carta dirigida por Hull a los fabricantes de armamentos pidiéndoles que se abstengan de enviar armas a los países que se dedican a bombardear poblaciones civiles; recomendación que fue aceptada por los fabricantes, excepto por uno, cuya fabricación es muy importante.—Fabra.

RUBLES EN BERLIN

BERLIN, 10.— Mañana llegará a esta capital el señor Rubles, presidente del Comité constituido en Eviáras para la emigración judía.

Este viaje tiene por objeto conferenciar con diferentes personalidades políticas.—Fabra.

HITLER Y BECK HAN HABLADO DEL PROBLEMA DEL MEDITERRANEO

BERLIN, 9.— Los comentarios que comienzan a hacerse en los

círculos berlineses, sobre la visita de Beck a Hitler confirman la primera impresión de que ambos han tratado en sus conferencias del problema mediterráneo.

Según manifiestan en esos círculos, la cuestión colonial deberá ser la principal en el corriente año.—Fabra.

ALEMANIA, CONTRA EL PAPA

VIENA, 9.— Las autoridades alemanas han dispuesto el cierre definitivo de la Escuela católica del Buen Pastor, en Linz.—Fabra.

DIVULGACIONES AGRARIAS

Modos y maneras de fomentar la producción

No cabe duda que los temas campesinos figuran en primer plano de actualidad. Implantar o rechazar un sistema sin conocer a fondo sería ligereza imperdonable. Y es de tal caso peregrino de que queremos más hechos, de tal o cuales procedimientos son los que más los desconocemos. Vamos, pues, a identificarlos un momento con la Historia, porque de ella pueden extraerse en estos momentos positivos y provechosos enseñanzas.

Si sentamos la premisa de que en torno de la sociedad giran todos los intentos de organización, no cabe duda que los tiempos primitivos fueron iniciadores del trabajo colectivo en el campo. Los productos de la tierra en las zonas agrícolas cercanas al litoral eran depositados a la orilla del mar por los labradores para ser cambiados por otros productos de distinta naturaleza. Esta forma de operar se implantó, como es sabido, antes de conocerse el uso de la moneda. Más tarde, durante la época medieval, la lucha que surgió entre la agricultura y la ganadería fue decisiva y determinó el afianzamiento de los grupos agrícolas colectivos.

Mucho sufrió la economía agraria en los tiempos de los Reyes Católicos, primero, por la ambición de estos; después, por su calidad de soberanos de comarcas fértiles de Italia, emparentados con monarcas ingleses y portugueses, de donde resultó que sus mirados súbditos fomentaban el contrabando para proveer los nuevos mercados, mientras España, desviada de las rutas comerciales por su posición geográfica, empobrecida por la lucha secular ocho veces de la Reconquista, vivía al margen del progreso económico, sustentado por polígrafos que no se ocupaban de las libertades públicas, ni de los intereses comunes. Y era entonces, precisamente, cuando las agrupaciones de campesinos defendían colectivamente y con su esfuerzo cotidiano los despojos de una economía agraria en ruinas.

No olvidemos que en España la lucha entablada dentro de los Municipios y Concejos se ha resuelto siempre en favor de las formas democráticas. La democracia ganó todas las querrelas, en particular las suscitadas en el seno de las Comunidades Municipales con respecto a la formación rural, merced a la sencillez de la vida del campo, el aislamiento de una Junta de Vecinos. El régimen municipal influyó favorablemente en la condición de las clases rurales y los Municipios y esta Militancia se afianzó para frenar el feudalismo, logrando la emancipación civil y política con relación a los señores. Pero la autonomía y la libertad municipal duró poco. Se extiende desde fines del siglo XII a principios del siglo XIV. El carácter democrático de los Municipios se cambió después en aristocrático, naciendo el Consejo Municipal o Ayuntamiento, integrado por los que desempeñaban cargos municipales, o sea el famoso Concejo cerrado, que suplanta, primero de hecho y luego de derecho, a la Asamblea General de Vecinos, régimen que subsiste, a pesar de todo, en algunos lugares y aldeas.

La diversidad de agrupaciones comunales en el Extranjero, nos dice que la técnica de la producción colectiva se impone desde tiempo remoto hasta nuestros días. Así vemos en Suiza el "allmend"

forma de propiedad comunal que existe en la mayor parte del territorio suizo. Las aldeas, villas y burgos guardan grandes extensiones de terreno laborable, praderas espaciosas y bosques amplios, que, exceptuados de la venta por los respectivos cantones, se distribuyen entre infinidad de familias con los nombres de Corporaciones Comunes, Comunidades de Aldeanos y Comunidad Nacional. En Francia, Cócorca, Portugal y Andorra, florecieron las entidades llamadas Cúltivos Comunes. En Java existe la "desas"—aldeas—cuyos terrenos cede el Estado a los campesinos para que los trabajen en común. Y en Rusia, antes de la nueva organización agraria, hoy burocratizada, es conocido el "mir"—Comunidad o Concejo—, institución precursora del colectivismo.

Con estos breves antecedentes queda bien dibujada la trayectoria de la colectivización del suelo. Para conocer las diferencias entre este sistema y otros basados en el capitalismo, nos basta con examinar el caso de Rusia y el de Norteamérica, país éste donde la democracia encuentra positivo arraigo. Y al referirnos a Rusia no olvidemos el momento actual, cuyos directores, influidos por la política, se apartan de la primitiva trayectoria revolucionaria. Nuestro comentario se refiere a los años 1921-1930, cuando los Estados Unidos movilizaban un millón de tractores y Rusia apenas contaba con cien mil. Aquel millón de tractores, que desarrollaba una potencia de veinte millones de caballos de fuerza, con los cuales se hubieran podido laborar trescientos millones de hectáreas, sólo laboraron en diez años cuatro millones. Esta diferencia es ve mayor confirmada por el hecho de que el trabajo correspondiente a cada tractor no supiera, por término medio, las 400-600 horas por año, conseguidas en un minuto considerable por las explotaciones americanas sometidas al sistema individual. Comparativamente, haciendo uso de los datos que suministra la Inspección Obrera y Campesina Rusa, bajo el sistema colectivo, se pudo fijar el trabajo del tractor en las haciendas soviéticas—"Kolkos"—en 1930, sólo en el transcurso de la primavera, en mil horas. Esto garantiza completamente un trabajo anual de 2.500 horas por tractor, en lugar de las 400-600 horas saca esta conclusión: en la U. R. S. S. los tractores eran patrimonio de las haciendas colectivas, que los aprovechaban con el máximo rendimiento y representaban en el la unión de todos los campesinos, mientras en los Estados Unidos, por el contrario, los tractores son utilizados por los grandes colonos, por los colonos ricos, y los cuatro quintos partes del campesinado norteamericano se ven en la imposibilidad de adquirir la moderna maquinaria agrícola por falta de medios.

Por eso España, la España productora, camina con paso firme hacia modos y maneras que afiancen la producción y su provecho económico. ¿Cómo? Agrupando el esfuerzo individual en un esfuerzo colectivo. Desviarse de esa ruta sería un error para el presente y para el porvenir.

EL "BULO" ANDA SUELTO POR EUROPA

PRAGA, 9.— Las autoridades desienten oficialmente los rumores de que el Gobierno checoslovaco haya movilizad las reservas y concentrado tropas en la frontera polaca y húngara. Se agrega que esos rumores obedecen a una campaña de embustes fomentada desde el Extranjero.

Manifiestan que dicha medida no estaría justificada ni por razones de política interior ni por problemas exteriores, por lo que la Policía procurará descubrir a los propagandistas de infundada para castigarlos severamente.—Fabra.

BERTULAIT, PRESIDENTE DEL NUEVO DIRECTORIO

MEMEL, 9.— El vicepresidente de la antigua Dieta, Bingst, ha sido encargado de presentar al Gobierno el nuevo Directorio, que será presidido por Bertulait, adjunto del "líder" de los alemanes de Memel.—Fabra.

LOS "NAZIS" APROVECHAN HASTA EL BAILE PARA "GLORIFICAR" A SU "FUHRER"

BUDAPEST, 9.— El gran baile de los alemanes, que se celebra todos los años en Budapest, ha revestido ahora un carácter eminentemente político por deseo expreso de los elementos alemanes de Hungría de tipo extremista "nazi".

En el salón donde se celebraba el acto, y al que acudieron miles de "nazis" de Budapest y sus cercanías y de la otra orilla del Danubio, estaba decorado con retratos que ensalzaban la política de Hitler, relativa a la creación de un solo pueblo alemán.

Acudió al acto el dirigente de los alemanes de Hungría, Franz Esch, quien pronunció un discurso en el que declaró que las autoridades húngaras observarían esta vez que deben conceder a los alemanes de Hungría sus derechos, y añadió que después de la lucha sostenida en la emba durante cuatro años en la de ella resultó a triunfar.

Terminó diciendo lo siguiente: "Tenemos derecho a bailar, puesto que solamente el que sabe bailar puede vencer".

Al acto acudió una persona oficial de la Embajada de Stuttgart.

VISADO POR LA CENSURA

TRIUNFAL AVANCE DE LOS SOLDADOS DE LA REPUBLICA EN DIRECCION A MONTERRUBO DE LA SERENA Y AZUAGA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Continúa el avance de las tropas españolas en el frente de Extremadura

EL ENEMIGO SE VIO OBLIGADO A DESISTIR DE SU EMPENO EN EL SECTOR DEL SEGRE

"Ejército de tierra, EXTREMADURA.—Los soldados españoles, venciendo brillantemente la resistencia opuesta por el enemigo, a pesar de los esfuerzos hechos por éste para rebasar su frente, prosiguen el avance en dirección de Monterrubo de la Serena y a Azuaga, habiendo rebasado por el camino viejo de Sevilla el Arroyo del Lobo y conquistado, entre otras importantes posiciones, vértice Picuda, donde han capturado prisioneros y sets ametralladoras, entre otro material.

Otras zonas han procedido a la limpieza y consolidación de la extensa zona de terreno conquistada, recogiendo muchísimo material abandonado en su huida por las fuerzas de la invasión.

EL AVANCE DE LOS SOLDADOS ESPAÑOLES CONTINUA A LA HORA DE REDACTAR ESTE PARTE.

ESTE.—En el sector de Artesa de Segre han sido repetidamente rechazados los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por tanques italianos, a las cotas 433 y 420. Tras duro quebranto, el enemigo hubo de repliegarse a sus posiciones de partida dejando frente a las nuestras un tanque destruido y gran número de bajas.

En la zona sur de este frente se ha luchado también con extraordinaria violencia, rechazando nuestros soldados con gran heroísmo los ataques de los invasores, que sufren enorme estrago.

La aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia en todos los sectores, bombardeando líneas, concentraciones y caravanas.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

La aviación de los invasores agredió Reus, Tarragona, Cartagena y Barcelona

Aviación.—En la jornada de hoy la aviación de los invasores agredió los cascos urbanos de Reus, Tarragona, Cartagena y Barcelona, causando víctimas entre la población civil.

CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL CENTRO

El coronel Casado se hace cargo de Mando

Anoche, el secretario del coronel Casado, comunicó a los periodistas que informan en el Cuartel General, que el coronel Casado se encuentra ya restablecido, habiéndose posesionado de nuevo de la jefatura de los Ejércitos del Centro.

Las fuerzas republicanas de Extremadura han profundizado su avance en 75 kilómetros

FRENTE DE EXTREMADURA. 9.—Para que se comprenda mejor el gran esfuerzo que está realizando con el mayor éxito en el frente andaluz-extremeno el Ejército republicano vamos a hacer un bosquejo de las posiciones últimamente conquistadas en el llamado sector de Valsequillo y, en general, de los lugares en donde se desarrolla la lucha. La amplia extensión, más montañosa que plana, que sirve de escenario a esta gesta heroica de la independencia patria, ha sido ya varias veces objeto de durísimas peleas, con resultado alterno.

Primera, cuando nuestro Ejército estaba en período embrionario, hemos sido desplazados de Los Blázquez, La Granjuela y Valsequillo. Durante cinco meses estos pueblos han padecido todos los vejámenes que son secuela de la dominación extranjera.

Sintieron los invasores el ansia de más ancho campo para sus teorías, e iniciaron la ofensiva de marzo, y confiaban en que, aparte de muchos pueblos, conquistarían las minas de Almadén y toda aquella riquísima zona olivícola, y las alturas de Puertollano, una vez se hubiera logrado rebasar Fozoblanco y situarse en las alturas de la granja. Durante unos días avanzaron, efectivamente.

Nuestra poderosa contraofensiva de entonces los puso en precipitada huida. Una desbandada tan catastrófica para ellos, que no pudieron ni detenerse en las posiciones que tenían primeramente.

LA OFENSIVA FACIOSA DEL VERANO ÚLTIMO

Los nombrados pueblos de Valsequillo, La Granjuela y Los Blázquez se vieron amparados por la ley republicana, y aquellos vecinos pasaron de la condición de esclavos a la de ciudadanos dignos de un país insubordinable en sus anhelos de libertad. Meses más tarde logramos anular nuestras líneas hasta la misma linde de Granja de Torrehermosa.

En el transcurso de otras jornadas llegamos hasta tres veces a lo alto de la sierra Mulva, pero los objetivos no pudieron alcanzarse totalmente porque dichas alturas, como las de Peña Blanca y, sobre todo, la del Perú, estaban en poder del enemigo, y desde ellas nos hacían un endiablado fuego de fusos, utilizando especialmente la artillería.

Otra ofensiva extranjera, con multitud vitoriosa a Amalia, Maja, Negrita, Rojo y otros.

El señor Prieto se trasladó, a las nueve, a la Embajada española, donde pronunció un breve discurso, donde anunció una gran multitud de ovesionales por una multitud de ovesionales de Organización de la España y simpatizantes de la España republicana. Fueron compañeros del señor Prieto el señor Ossorio y Gallardo y el coronel Herrera.

Fuerzas de Policía montada impidieron las demostraciones de simpatía por la causa de la España leal; pero, no obstante, la

Prieto, en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 9.—El señor Prieto llegó en ferrocarril a Buenos Aires, procedente de Córdoba. A su llegada fué entusiastamente ovacionado por una multitud de ovesionales por una multitud de ovesionales de Organización de la España y simpatizantes de la España republicana. Fueron compañeros del señor Prieto el señor Ossorio y Gallardo y el coronel Herrera.

Fuerzas de Policía montada impidieron las demostraciones de simpatía por la causa de la España leal; pero, no obstante, la

multitud vitoriosa a Amalia, Maja, Negrita, Rojo y otros.

El señor Prieto se trasladó, a las nueve, a la Embajada española, donde anunció una gran multitud de ovesionales por una multitud de ovesionales de Organización de la España y simpatizantes de la España republicana. Fueron compañeros del señor Prieto el señor Ossorio y Gallardo y el coronel Herrera.

Fuerzas de Policía montada impidieron las demostraciones de simpatía por la causa de la España leal; pero, no obstante, la

movimiento libertario

Agrupación Anarquista de Buenavista.—Se convoca a todos sus federados a una Asamblea general que tendrá lugar el miércoles, día 11 del corriente, a las cinco de la tarde.

Agrupación Anarquista del Distrito del Hospital.—Se hace saber a todos los compañeros federados de esta Agrupación que el miércoles, día 11, a las seis de la tarde, se celebrará reunión en el domicilio social de esta Agrupación, Plaza de Aída Lafuente, 9.

Juventudes Libertarias de la Industria Textil, Vestir, Piel y Anexos.—Ponamos en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes que el viernes, día 13 del corriente, a las seis de la tarde, se celebrará Asamblea general.

Información de Valencia

EL ALCALDE VISITA LOS LUGARES AFECTADOS POR EL ÚLTIMO BOMBARDEO

VALENCIA, 9.—El alcalde accidental, acompañado de varios consejeros municipales, ha visitado hoy los lugares afectados por la agresión aérea de ayer, pudiendo comprobar los efectos de los mismos. La visita coincidió con la que realizaban el presidente y algunos miembros de la Comisión Internacional que, en representación de la Sociedad de Naciones, controla la retirada de voluntarios, los cuales realizaron una metódica inspección sobre los focos de incendios, a la par que mostraron la dolorosa impresión que aquél les había causado. Posteriormente recibió el alcalde la visita del coronel Heredia, quien le expresó su sentimiento en nombre del Grupo de Ejércitos.—Fébus.

CONDOLENCIA POR LAS VÍCTIMAS DE LA CRIMINAL AGRESION

VALENCIA, 9.—En nombre del Grupo de Ejércitos ha visitado al gobernador civil el coronel Heredia, quien le ha mostrado su condolencia por las víctimas de la bárbara agresión perpetrada ayer por la aviación fascista.

Con referencia a la misma, el gobernador ha hecho público su propósito de imponer duras sanciones a todas aquellas personas que, desatendiendo las órdenes dadas de recluirse en los refugios en cuanto susen las señales de alarma, se establecen en la vía pública, con grave riesgo de sus vidas. Fébus.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

VALENCIA, 9.—Por el presidente del Consejo Municipal, don Roberto Mañes, ha sido cursado a los alcaldes de París, Londres, Nueva York, Bruselas, Ginebra, Estocolmo, Marsella, Burdeos, Lyon y Manchester un telegrama concebido en los siguientes términos:

"Interpretando sentimiento este Consejo, me dirijo a usted, como alcalde, esa democrática ciudad, denunciando actos salvajismo realizados ayer aviación italiana, ocasionando gran número de víctimas población civil, ancianos, mujeres, niños, sin perseguir objetivo militar alguno. Terrible tragedia hiera sentimiento humanitario, que pide no continúen agresiones que la Historia juzgará. Consejo Municipal Valencia solicita su intervención para hacer llegar al sentimiento universal necesidad de detener hechos vandálicos que fleben a los salvados. Mañes."—Fébus.

EL GOBIERNO SUBVENCIONARA CON 25.000 PESETAS MENSUALES AL AYUNTAMIENTO DE SAGUNTA

VALENCIA, 9.—El ministro de Hacienda, ha comunicado que para atender a los problemas de orden económico que la situación actual ha creado al Ayuntamiento de Sagunto, se le ha concedido una subvención mensual de 25.000 pesetas. Fébus.

FEDERACION ANARQUISTA DE MADRID

(F. A. I.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Federación Anarquista de Madrid a un Pleno que tendrá lugar mañana miércoles, día 11, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Serrano, 14.

Los compañeros que se anticipado desean conocer el orden del día, pueden pasar por la Agrupación de Distrito correspondiente, donde los compañeros de Comité harán ver lo interesante, tanto que figuran para discutir en esta reunión plenaria.

Por la importancia de los problemas a tratar se ruega a todos los compañeros procuren ser puntuales a la hora de la reunión.

Por la Federación Anarquista de Madrid, El Comité.

VENA

Veamos en lo que se emplea el buen papel y el tiempo. Lo decimos, sin acorrono. No hacia falta aclararlo, pero como los hoy tan mal pensados... Lo que nos interesa es reorganizar, para que el pueblo pueda juzgar y opinar, las manifestaciones políticas que salen a la calle.

"Nuestra conferencia va a tratar especialmente de la necesidad de unificar todos los españoles para arrojar de España a los invasores." Se ha desistido, sin duda, un error de redacción. "Todos" los españoles, ¿no es imposible? Juntarnos "todos" para arrojar a los invasores, ¿no es una quimera?

"La unidad de socialistas y comunistas en los lugares de trabajo y la aplicación del Pacto U. G. T. C. N. T. para llegar a la fusión de las dos Centrales Sindicales, también será objeto de estudio en nuestra conferencia." Otro error por el estilo. La aplicación del Pacto no lleva a la fusión de las Sindicales. Eso hay que dejarlo bien sentado.

Y vamos por etapas: primero, aplicación del Pacto con lealtad, apostriamente, cueste lo que cueste, y caiga quien caiga; segunda, victoria derivada del Pacto y su implantación, con respeto absoluto para las conquistas que pregona; tercera, reconstrucción de España sobre la unidad de acción de los trabajadores y arrancando de sus conquistas. Como tenemos muchos años por delante para cubrir estas tres etapas, ¿no creen los camaradas comunistas que hablar ya de fusión de los Sindicales es haber de una quimera para ignorar una realidad?

"La elevación del nivel de vida de los obreros..." ¿A base de jornadas más altas? ¿Y no sería mejor abaratar los productos? Pues eso se logra con el trabajo en comunidad. Es decir, con una economía regida por los productores. ¿Qué os parece la idea?

"La implantación urgente de la..."

"En la fábrica, en el taller, en el comercio, en la vecindad, en el Sindicato, todos unidos." ¿En la vecindad también? ¿Qué difícil es eso, ingenuos! ¿Habréis vivido en una casa de corredor? Pues ¿y en el comercio? ¿Cómo vais a unir al que usurpa con el usurpado?

"La lucha contra el tráfismo..." ¿Ya pareció al peine!

"...el mejoramiento de abastecimiento en aceites y combustible para realizar una buena producción..." Poco concreto el asunto. Y bastaría implantar un sistema de distribución honrada, de los elementos con que contamos. De todos los elementos. Acabar con la diferencia y el privilegio, ¿verdad? Que todos comamos mal, mientras no podamos comer todos bien. ¿Qué os parece?

"La incorporación de la mujer a la producción y la defensa de sus reivindicaciones (a igual trabajo, igual salario), la campaña de invierno, la construcción de refugios, el cultivo de solares, etc., etc..." Mucho llo, mucho llo, con lágrimas. Hay confusión. Mezclar el trabajo de la mujer con el trabajo de los combatientes, los refugios con el cultivo de solares, la construcción con el "revoltijo" y la guerra con la paz... ¡Mucho llo, mucho llo! Pocos temas y muchos llo, sin especulación, ¿no es mejor?

"La lucha contra el tráfismo..." ¿Ya pareció al peine!

"...el mejoramiento de abastecimiento en aceites y combustible para realizar una buena producción..." Poco concreto el asunto. Y bastaría implantar un sistema de distribución honrada, de los elementos con que contamos. De todos los elementos. Acabar con la diferencia y el privilegio, ¿verdad? Que todos comamos mal, mientras no podamos comer todos bien. ¿Qué os parece?

EL AMETRALLAMIENTO DE POBLACIONES CIVILES

Anular odios y rencores es un sentido de solidaridad humana que ningún hombre honrado puede rechazar. Pero para que ese sentimiento prenda y arraigue en la conciencia del pueblo, que es la conciencia universal, es preciso encauzarlo con hechos que lo definan y justifiquen. Mientras se consienta el crimen y se fomente la destrucción y la muerte, será difícil que nos dejemos llevar por afecciones al margen de la realidad viva de nuestro caso. La guerra es la guerra. ¡Muy bien!

La guerra, en los frentes de luto, ¿no todos sus sacrificios y dolores, la aceptan los pueblos cuando a ella van arrastrados por las ambiciones del interior y del exterior. Sufren en valencia, sin claudicaciones, es un síntoma de vitalidad y de responsabilidad.

Los antifascistas españoles le hemos aceptado conscientes de nuestro deber de hombres que quieren ser libres. Y no cejaremos hasta que la victoria, a través de todos los reveses que nos imponga el destino, corone nuestro esfuerzo. Pero una cosa es que estemos dispuestos a pelear hasta morir y otra muy distinta no condenar con todas las energías de nuestra alma los cobardes ametrallamientos de ciudades indefensas, que tantas víctimas inocentes ocasionan. El espectáculo que más de una vez hemos presenciado en las calles de Madrid; el que se está dando en Cataluña, en Levante y en otros lugares de la España leal, es tan bochornoso que pide a gritos una sanción severa, si es que todavía existe en el Mundo un átomo de sensibilidad y un poco de respeto a las leyes del Derecho Internacional, ploteado por las dictaduras.

El alcalde accidental de Valencia, haciéndose eco de la indignación pública, se ha dirigido a sus colegas de París, Londres, Nueva York, Bruselas, Ginebra, Estocolmo y otras poblaciones del Extranjero, protestando de la canalla actuación de los aviones italianos con motivo del reciente bombardeo al casco urbano de la ciudad. Dignamente, pero dolido por las felonías de los invasores, invoca el derecho de gentes y pide una intervención viril para evitar el daño. La protesta encontrará eco indudable en quienes va dirigida; pero es preciso que no quede en platónicas ofertas, sino que se traduzca en acciones que pongan de manifiesto los sentimientos humanitarios de los que contemplan con horror el sufrimiento de un pueblo que lucha

con medios desiguales por su independencia y por la libertad de todos los débiles.

Mujeres, ancianos y niños han caído ensangrentados en la ciudad del Turia. Esas víctimas de la ferocidad criminal de los invasores, de esos invasores que han venido a España llamados por la traición de quienes se titulaban españoles y venían pedazos de su patria al mejor postor, pueden servir a Chamberlain, en su viaje a Roma, como prueba irrecusable de salvajismo. Si fuera posible presecutarios al dictador, con todo el macabro detalle de unas vidas rotas por sus mercenarios, seguramente comprendería por qué lucha nuestro pueblo y por qué no está dispuesto a perdonar jamás.

La canalla fascista ha creado demasiados odios para que éstos no fructifiquen como semilla de malos instintos.

ULTIMA HORA

WASHINGTON, 10.—Los embajadores de los Estados Unidos en París y Londres informaron ante las Comisiones del Ejército, de la Cámara y del Senado sobre la situación europea. Se cree que este informe tiene a apoyar el programa de rearme que presentará el presidente Roosevelt al Congreso.—Fébus.

WASHINGTON, 10.—En los círculos generalmente bien informados se declara que el presidente Roosevelt tiene el propósito, caso de que el Congreso se resistiese fuertemente a la modificación de la ley de Neutralidad, de deponer que la ley no sería aplicada a España.

También se asegura que en el mensaje sobre la Defensa, el presidente pedirá 300 millones de dólares para construcción de nuevos aviones militares y 41 millones para aviones con destino a la Marina.

El Comité para el levantamiento del embargo de armas con destino a la España republicana, insiste en su demanda, que basa en el hecho de que el embargo de armamentos para la República española es injusto, porque no sólo no cumple la ley de neutralidad, sino que favorece a los cabecillas rebeldes.—Fébus.

LONDRES, 10.—Los señores Chamberlain y Halifax han salido de Londres para Roma, vía París, a las once de la mañana.—Fébus.

LONDRES, 10.—Ha llegado, procedente de Suiza, el ministro de la Defensa Civil inglés, Heesder, para contestar a algunas censuras que le venían dirigiendo por haber marchado de vacaciones en estos momentos.

El ministro declaró: "Trabajamos admitiendo el riesgo de una guerra, riesgo que existe para una guerra relativamente cercana; pero ello no significa que esperemos la guerra. Se escribe como si se creyese que podemos hacer que la guerra no tenga peligro para la población civil, cosa que, a mi juicio, no puede ser. La única manera de dar seguridad a la población civil es evitar la guerra. Si hay guerra, nuestro objeto es salir de ella con el menor daño posible para la nación, pero salir victoriosos."—Fébus.

FRENTE DE TERRE

VEINTE GRADOS BAJO CERO

Por MAURO BAJATIERRA

Seguimos subiendo. Por allá arriba, viene una caravana de mulas rebaltando sobre el hielo. No se sabe si van cargadas de algo o vienen cargadas de nieve; tal es su blancura.

Unas mulas cargadas caminando por un cerro y en tiempo de guerra, no merece la pena mirarlas; pero verlas sobre la nieve bordando una siñeta sobre el espejo en la cresta de una montaña, conducidas paso a paso por fantasmas humanos con capuchones, y no ver un palmo de tierra libre de la helada, sólo se ve por estas tierras adustas y por estos pueblos de piedras, feos como una blasfemia y duros como un macho de forja.

Mi máquina no deja de robar escenas al paisaje; no lo hay en España más duro que en los Pirineos.

Un muchacho del Ferrer llega a vernos y nos dice:

—Siga diciendo... Figúrate que veinte grados bajo cero, y en cuanto saca uno las manos de...

CAPITALERA

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

IDEAL.—5.15. "Gitana de mi alma" y "La Pinturera" (éxito clamoroso).

A las 5.30. ASCASO.—"Vidas cruzadas" (de Benavente). BARRAL.—"¿Qué solo me dejas?" (gracioso).

COMEDIA.—"Los cuatro caminos" (gran éxito cómico). CHUECA.—"Los anacoreas" (risa constante).

ESLAVA.—"No le engañes, Atlano" (gracioso vodevil). ESPAÑOL.—"El Alcalde de Zalamea" (grandioso éxito).

EL ARCA.—"El viernes presento en este teatro de la gran Compañía de comedias dirigida por Ana Adamuz, con la famosa obra de Fernández Ardavín, "Prostitución".

FUENGAEBAL.—"En un rancho de la Mancha" (éxito).

GABOLA LÓPEZ.—"Pide por esa boca" (superbrevista, excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—"La reina de la colmena" (éxito inusitado).

LABR.—"Yo soy un señorito" (magnífica comedia flamenco) y Carmelita Vázquez.

LOPE DE VEGA.—"¿Qué más da?" (grandioso éxito).

MARAVILLAS.—"Me revuelto a las ocho" (gracioso éxito).

PARÍS.—"For tu cara bonita" (éxito inusitado).

PARDIS.—"La Bruja" (Cándida Suárez, Rafaela Haro, Celso de Rojas).

PAYON.—"Noche de batuta" (éxito).

PROGRESO.—"¿No me atropelles?" (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5. "Radio Variedades Calderón 1940" con: Rámpar, La Yankes, Baidar, Elise and Waido, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón Ballet Calderón, Rosario "La Cartulina", Elisa de Landa, Tilo, Llopis, Lollis de Triana, Perico "el del lunas", Luísa Espinosa Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Nera, Carmen Becerra, C. nuselo Cejudo.

VARIEDADES.—3.45 y 6. Mary Leo, Paté Bellestero, Marraflita Jiménez, Paquito Toledo, Florinda Amador, Finita Odeón, Barceló, Mary-Sandra, Pepita Renau, Tito, Julián, Mora and Rafa, Patena (hijo), Niño Carmel, Gloria Madrid, Erika Copella, Lupa Rivas Cacho, Pompoif, Thea, Nabucodonosoro y Zampabollos, Osmesa Florida.

WASHINGTON, 10.—Los embajadores de los Estados Unidos en París y Londres informaron ante las Comisiones del Ejército, de la Cámara y del Senado sobre la situación europea. Se cree que este informe tiene a apoyar el programa de rearme que presentará el presidente Roosevelt al Congreso.—Fébus.